

各地新亮点

家门口就业实现强村富民

——浙江省兰溪市深化提升“千万工程”

□ 本报记者 柳文

中央经济工作会议提出,“要把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,促进各类要素双向流动,推动以县城为重要载体的新型城镇化建设,形成城乡融合发展新格局”。

遵循城市发展规律,从“规模扩张”到“品质提升”。扎实推进城市建设由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重。

抓住安居这个基点,从“住有所居”到“住有宜居”。回归到推动更多人口融入城镇这个本源上来,努力让人民群众住上更好的房子。

提升城市建设水平,从“要素驱动”到“创新驱动”。守住为社会提供高质量建筑产品的初心,加快行业转型升级。质量变革。从“管理”到“治理”,提升建筑市场监管水平,强化工程质量和既有房屋安全监管。

岳顺



图为兰溪游埠古镇风光。

王萍摄

汽笛声中,浙江省兰溪市兰湖景区的水上观光小火车开动了,这条数公里长的环湖生态观光廊道串起沿途多个小景点。

“以前,周边乡村生产生活污水直排,污染严重,兰湖就像一个大型污水池。”吕辉坦言,以“千万工程”牵引乡村发展,兰溪市推进山水林田湖草一体化保护和系统治理,让兰湖水水质由V类提升至Ⅲ类。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房……绿水青山好风景,变成金山银山“好钱景”。兰溪的“千万工程”实践,正是浙江万千乡村变迁的真实写照。

保护开发相统一

绿水青山掩映下,木板墙、花格窗、石库门映入眼帘……兰溪市诸葛镇诸葛村有着千年历史,是迄今发现的诸葛亮后裔最大聚居地。

如何实现资源保护和开发相统一?“古建筑是祖先留下来的宝贵遗产资源,后辈一定要完整地保护好。”

文物毁坏处罚措施被写入《村规民约》,文物保护法被制成挂历,宣传册分发到每家每户。

依靠老工匠传帮带,诸葛村成立古建筑修缮公司,对古村落建筑进行常态化保护修缮。

古建筑在保护中焕发新生机。诸葛村告诉记者,诸葛村推动村庄向景区转变,请专家编制规划,围绕7个板块,对入口景观服务区、中药保健游憩区、乡村休闲度假区、西线古村落游览区和外围景观林景区等进行整体提升。

“从小就是诸葛村的粉丝,来到这里仿佛穿越到三国时代。”来自上海的游客李一涵表示。文化基因被注入诸葛村的开发利用,塑造出众多文旅IP。

深入实施乡村振兴战略,要保留乡村肌理,望得见山、看得见水、记得住乡愁。在“千万工程”引领下,兰溪科学处理保护历史文化与村庄建设的关系,对有价值的古村落、古民居和山水风光进行保护,合理



1月20日,山东省高密市姜山镇聂家庄的泥塑艺人在创作泥塑老虎。春节临近,姜镇的非遗传人忙着制作扑灰年画、泥塑、剪纸等非遗产品,抢在春节前销往全国各地,为龙年增添浓浓的喜庆氛围。

图为兰溪游埠古镇风光。

王萍摄

开发利用,打出一套“统筹指导、科学引领、活化业态、创新机制”的组合拳,打造了一批彰显浙派民居特色的现代化和美乡村。

特色产业出高效

乡村振兴,产业兴旺是重点。2023年6月,中央财办等部门印发的《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》提出,推广“千万工程”经验,要聚力做好“土特产”文章,开发农业产业新功能,农村生态新价值,打造具有竞争优势的特色产业。

作为传统农业大市,兰溪市拥有杨梅、枇杷、兰江蟹等6个地理标志农产品,总数居浙江省第一位。

青山连绵,一座座白色大棚镶嵌其中,成为兰溪市马涧镇一道独特的风景线。作为浙江中西部最大的杨梅产区,马涧镇拥有杨梅4万多亩。

有了技术加持,抱团发展才能闯出大市场。陶春源是马涧新农果蔬专业合作社的理事长,自己旗下有着130多亩杨梅大棚,身后带着一批几十亩规模的经营主体。

记者了解到,为支持农村特色产业发展,兰溪出台农村土地经营权登记抵押实施办法,在浙江率先探索填补园地无承包

权、无法登记经营权的法规空白,形成“市场流转+政府确权”的合规流转模式,有效破解果园流转难、延期承包难等痛点,进一步提振农业投资信心。

目前,兰溪大棚杨梅面积超3000亩,居全国首位,拉动农业有效投资超2亿元。产业兴带动百业旺。兰溪市农业农村局党委书记、局长赵庆鸿表示,将立足当地特色资源,坚持精准发力,不断关注市场需求,培育发展农村新业态,开发农业多种功能,挖掘乡村多元价值,把资源优势、生态优势转化为产品优势、产业优势。

共同富裕走前列

“年纪大了,到外面不好找工作。现在在村里帮忙养蚌、开蚌,每月有3000多元收入。”谈起再就业经历,兰溪市诸葛镇厚伦方村村民方素兰脸上洋溢着幸福。

珍珠养殖是厚伦方村的一大经济产业。该村立足村庄水产养殖实际,以党建联建推动共同富裕,联合多家水产养殖家庭农场,成立了卧龙源水产养殖“共富工坊”,努力依托“企业+村集体+养殖户”的利益联结机制,打造1000余亩示范基地,以定向招工方式,带动本地村民1800余人就业,为村集体增收20多万元。

在兰溪,种杨梅告别“靠天吃饭”,不能不提倪晓军。多年前,在外工作的他回到家乡当起了农创客,探索种植大棚杨梅。“这么大大头的杨梅树,如何用大棚种?”“大棚里种出来的杨梅,味道能好吗?”面对种植户的质疑,倪晓军一头钻进大棚搞研究,一次次去体验温度、湿度。

经过反复试验,倪晓军终于摸索出一套大棚种植窍门,并在“浙江农业之最”杨梅擂台赛中一举夺魁。此后,倪晓军一边教村民大棚种植技术,一边参与起草技术规范,让兰溪杨梅走出一条设施化、标准化、科学化种植道路。

不仅是基础果蔬种植生产提质提量,衡水市还着力实现农产品深加工、销售链条的现代化,出台《衡水市“十四五”推进农业农村现代化规划》等文件,搭建土地流转服务平台,加强与农业科研院所合作,组织新优特农产品线上线下展销,在资金、用

地、技术等方面全力扶持。“衡水大力实施‘农业+’工程,找准现代产业发展方向,面向京津冀城市群打品牌、拓市场、拿订单,丰富食品系满足不同层次消费者需求,扩大农产品销路,延长产业链,提高产品附加值,做大做强净菜和预制菜产业。”

一手抓农产品走出去,一手招引现代农业项目走进来。在衡水市冀州区,北京新发地衡水(冀州)农副产品智慧物流园项目建设已接近尾声。“项目规划了批发交易区、仓储加工区、电商服务区、冷链物流区、配套服务区五大功能区。建成后具备4万吨冷冻冷藏、1.5万吨生鲜蔬菜储存能力,年交易量可达120万吨以上。”

不仅是基础果蔬种植生产提质提量,衡水市还着力实现农产品深加工、销售链条的现代化,出台《衡水市“十四五”推进农业农村现代化规划》等文件,搭建土地流转服务平台,加强与农业科研院所合作,组织新优特农产品线上线下展销,在资金、用

地、技术等方面全力扶持。“衡水大力实施‘农业+’工程,找准现代产业发展方向,面向京津冀城市群打品牌、拓市场、拿订单,丰富食品系满足不同层次消费者需求,扩大农产品销路,延长产业链,提高产品附加值,做大做强净菜和预制菜产业。”

一手抓农产品走出去,一手招引现代农业项目走进来。在衡水市冀州区,北京新发地衡水(冀州)农副产品智慧物流园项目建设已接近尾声。“项目规划了批发交易区、仓储加工区、电商服务区、冷链物流区、配套服务区五大功能区。建成后具备4万吨冷冻冷藏、1.5万吨生鲜蔬菜储存能力,年交易量可达120万吨以上。”

因地制宜、创新举措建设共富工坊,畅通村企合作渠道,搭建村企合作平台,促进群众在家门口就业增收,是浙江深化“千万工程”的一大创举。

走进黄店镇王家村,一排排漂亮的小洋房、古色古香的白藕草堂以及“天空漂流”等游乐设施让人眼前一亮。在党建引领下,乡村旅游发展带动村民增收,不少村民实现了在家门口、在村内旅游公司上班。

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

在兰溪乃至整个浙江,“千万工程”的内涵不断深化、外延不断扩展,成果不断丰富。“进一步深化‘千万工程’,高质量打造一批示范典型项目,努力在建设未来乡村、推动强村富民上创特色、作示范、走前列,全面推进乡村振兴,走好共同富裕之路。”

河北衡水建设现代农业强市——

高品质果蔬畅销京津冀

本报记者 王胜强

近年来,河北省衡水市抢抓京津冀协同发展机遇,推进果蔬进京入津,创建高品质果蔬产业示范区,农产品加工业持续增规模扩效益,农村物流配送体系不断覆盖增强功能。

冬季的衡水天气寒冷,在武邑县紫祥农业专业合作社的羊肚菌日光温室里,温湿度适宜,种植户正在用微喷带给栽培床喷水,促使其尽快出菇。“该合作社2023年新建19座日光温室,目前已全部投入使用,是武邑县打造高品质果蔬产业示范区的重点项目,保障供应京津冀蔬菜的重要基地。不仅如此,我们还围绕打造高品质果蔬产业新建3个园区,改造提升2个片区约6000余亩。”

衡水市农业农村局副局长张果介绍,全市2023年围绕果蔬产业发展,实现了品质、规模、产量、效益、市场占有率5个新提升,打造高品质果蔬产业示范区和京津冀绿色农产品基地。积极推进露地设施化、设施标准化,持续增加节水节能水等新型果蔬设施,新建和改造提升设施果蔬3.16万亩,新增“万元田”2.03万亩。全市实施农业产业项目181个,总投资306.6亿元。

衡水市下辖的深州市聚焦净菜、预制菜产业发展,充分发挥农业产业化和食品加工产业基础优势,完善产业布局,培育龙头企业,让“深州味道”飘香京津冀。同时采取“互联网+农村超市(社区超市)+农户”模式,简化流通环节,提供交易平台,拓展农副产品上行和工业品下行通道。

不仅是基础果蔬种植生产提质提量,衡水市还着力实现农产品深加工、销售链条的现代化,出台《衡水市“十四五”推进农业农村现代化规划》等文件,搭建土地流转服务平台,加强与农业科研院所合作,组织新优特农产品线上线下展销,在资金、用



衡水市饶阳县的新型日光温室大棚内,农技人员正在检测果蔬品质。



地、技术等方面全力扶持。“衡水大力实施‘农业+’工程,找准现代产业发展方向,面向京津冀城市群打品牌、拓市场、拿订单,丰富食品系满足不同层次消费者需求,扩大农产品销路,延长产业链,提高产品附加值,做大做强净菜和预制菜产业。”

一手抓农产品走出去,一手招引现代农业项目走进来。在衡水市冀州区,北京新发地衡水(冀州)农副产品智慧物流园项目建设已接近尾声。“项目规划了批发交易区、仓储加工区、电商服务区、冷链物流区、配套服务区五大功能区。建成后具备4万吨冷冻冷藏、1.5万吨生鲜蔬菜储存能力,年交易量可达120万吨以上。”

农业重点产业项目73个,签约引资127.71亿元。

目前,衡水市2023年生产的蔬菜在北京市场上的占有率由2022年的5%提高到了7%,高品质果蔬产品进入天津五大农产品批发市场。衡水“京南大菜园”、京津冀绿色农产品基地的功能效益日益显现。

“2024年,我们要加快建设现代农业强市,在全力抓好粮食生产的前提下,继续巩固提升果蔬的北京市场占有率,进一步开拓天津市场。全力完善智慧物流信息服务平台,助力果蔬产业可持续发展。培育树立衡水农产品整体区域公用品牌形象,推进10个特色优势产业集群和28个现代农业示范园区建设,新增‘万元田’3万亩,农产品加工业产值达到850亿元以上。”